

**Р Е Ц Е Н З И Я**  
**на магистерскую диссертацию по Кафедре теории общественного развития стран  
 азии и африки**  
**Восточного факультета Санкт-Петербургского государственного университета**  
**Хамитова М.М. на тему:**  
**«Истоки и исторический контекст китайской политики «новая нормальность»**  
**(新常 • )»**  
**Научный руководитель – к.и.н., доц. Н. А. Сомкина**

Тема, выбранная автором для исследования, является чрезвычайно актуальной. Китай в последние десятилетия действительно вырвался в мировые лидеры. Его экономические и политические инициативы находят поддержку во многих стран, в том числе в Российской Федерации. Но такой рывок произошел в результате последовательных реформ и преобразований, начиная с конца 70-х годов прошлого века. В этой связи действительно актуально проследить истоки и исторический контекст китайской политики, которая привела страну к таким значительным результатам.

Магистерская диссертация Хамитова М.М. написана по классической схеме и состоит из введения, трёх глав, разделённых на параграфы, заключения, и приложения. Во введении автором весьма обстоятельно обоснована постановка проблемы и доказана ее актуальность. В этой части работы грамотно определены цель и задачи, обозначен объект исследования.

Знакомство с работой убеждает, что выбор темы не случаен: автор изучил источники и литературу по проблеме и сумел, используя их, выстроить логическую цепь исследования.

Поставленные задачи естественным образом определили структуру данной научной работы. Первая глава «Кайфан (开放) или первый шаг в формировании новой политики» является важной и необходимой для понимания темы. Она посвящена анализу запуска реформ и открытости Китая. В ней излагаются первые шаги к преодолению КНР и их последствия.

Вторая глава работы «Второй шаг. Взятие курса на политику «идти вовне» является логическим продолжением первой. В ней автор магистерской работы не только описывает изменения в политике КНР, новые реформы, вступление в ВТО, но также отмечает приемственность реформ с первым периодом.

Третья глава «Новая Нормальность» посвящена новой политики КНР. В этой главе анализируются причины нового курса, его суть и цели, затрагиваются вопросы связанные со стратегией «Нового экономического пояса Шелкового пути». Особенно привлекает в

этой главе – прогноз дальнейшего развития Китая и политики «новая нормальность», что не всегда характерно для работ по истории.

В конце каждой главы приводятся обоснованные выводы.

В конце работы, в Заключении, автором даны аргументированные выводы, характеризующие его как добросовестного исследователя, не только сумевшего проделать большую работу по сбору и обобщению материала, но и способного к серьезному анализу. К положительным моментам работы следует отнести и большое количество литературы на иностранных языках в библиографическом списке, а также приложение, которое особо подчеркивает обоснованность некоторых выводов автора.

Вместе с тем необходимо указать и на отдельные недостатки работы.

Во-первых, вызывает вопросы введение. В нем отсутствует раздел связанный с разработанностью проблемы, а также характеристика использованных источников и научной литературы.

Во-вторых, в первой главе, на наш взгляд стоило усилить момент, связанный с историческим контекстом в которых начинались преобразования. То есть кризисные явления в экономике КНР в целом (а не только в сельском хозяйстве), кризис доверия к партии, а также внешнеполитический фактор.

В-третьих, не у всех цитат, приведенных в работе, указан источник.

Однако данные замечания носят скорее рекомендательный и уточняющий характер, не умаляя достоинств магистерской диссертации. В целом работа Хамитова Максима Маратовича соответствует основным требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам магистров, и заслуживает высокой положительной оценки.

Доцент кафедры алтайстики и  
китаеведения  
ИМОИиВ КФУ



R.P.Мухаметзянов

